
  

Palacio Legislativo de San Lázaro, 15 de diciembre 2020 
 

Versión estenográfica de la reunión ordinaria de la Comisión de 

Economía Social y Fomento Cooperativismo de la Cámara de 

Diputados, LXIV Legislatura, llevada a cabo este martes por la 

plataforma Zoom. 
 

 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: … celular de la Cámara de Diputados, por favor. 

Cualquier duda que tengan, por favor, háganmela saber para poderlos ayudar. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Presidente, estoy cargando mi teléfono y no me 

permite entrar a aplicación. Mi voto es a favor. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Gracias, diputada. Lo que podemos hacer, 

diputada, es que lo cargues tantito un momento y salirte de la aplicación y volver a entrar y poder emitir tu 

voto. Te esperamos, no te preocupes, diputada. Diputado Casimiro, gusto en saludarlo. 

 

El diputado Casimiro Zamora Valdez (vía telemática): Presidente, ¿cómo está? Casimiro Zamora. Quiero 

votar y no lo logro. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Lo que podemos hacer, diputado Casimiro, es 

salirnos de la aplicación, volver a menú principal del celular y volver a ingresar a la aplicación y del lado 

superior izquierdo hay un menú que le aprieta y escoge en qué comisión se encuentra y busca obviamente la 

de Economía Social, ingresa ahí y le va a poder poner pasar lista y del otro lado es votar. 

 

El diputado Casimiro Zamora Valdez (vía telemática): Ah, muy bien. Lo intentamos. Gracias. Muy 

amable, diputado. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Mucho gusto, diputado. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Diputado Luis, no puedo votar. No me aparece. 

Dice que no hay votación activa. 
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El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Diputada, salte de la aplicación, por favor, 

vuelves a ingresar y en la parte superior izquierda hay un submenú, le picas y escoges pasar a tu comisión, 

escoges la comisión, le picas ahí y ya entras a la comisión y ya entras como al sistema… 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Así le hice, pero no me funcionó. A ver, lo voy a 

volver a intentar. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Por favor, diputada. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): No acabe, no acabe. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Diputada Ana, hay que votar directamente sin 

pasar asistencia. Ya la tienes, entonces nada más hay que directamente entrar a la aplicación para votar. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Estoy teniendo problemas por la carga del teléfono, 

o sea, no está cargando, se descargó el teléfono, no está cargando. De todas maneras, quiero que se reporte 

mi presencia y mi voto a favor en este primer punto. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Diputada, ya quedó registrado. Le agradezco 

mucho, diputada, su sentido de su voto, ya lo tenemos aquí anotado y ya queda en cédula y seguimos en el 

proceso del orden del día. Agradezco mucho y disculpe las inconvenientes fallas que luego nos pasan a todos. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): No pasa nada. Ya se cargará en algún momento. 

Está desde anoche cargándose, pero no cargó absolutamente nada. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Sí, luego me pasó a mí también igual. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Ah, bueno. 
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El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Bienvenida, la diputada Rosete también… le 

agradezco a la diputada Rosete su presencia. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Le damos seguimiento, presidente. Gracias. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Gracias. Pues se informa que se han recibido 15 

votos a favor, 0 en contra, 0 abstenciones. En consecuencia, se aprueba el acta de la reunión anterior.  

 

El siguiente punto del orden del día es la discusión y, en su caso, aprobación del primer informe semestral del 

segundo año de trabajo legislativo de la Comisión de Economía Social y Fomento del Cooperativismo. Dicho 

informe fue enviado con oportunidad desde el día 11 de noviembre a sus correos institucionales y a sus 

asesores a través de los chats de WhatsApp.  

 

Agradezco puntualmente las observaciones que nos hicieron llegar los diputados Edith Castañeda y Ernesto 

Palacios. 

 

Por lo anterior, se subsanaron las observaciones y se mejoró la redacción y sintaxis del texto y agradezco las 

aportaciones de todos para este documento. 

 

Yo les agradezco a todos el que estamos conectados el día de hoy porque sí es importante el poder aprobar 

nuestros informes como lo marca la reglamentación interna de la Cámara. Entonces, yo les agradezco el 

tiempo y el esfuerzo que estamos haciendo.  

 

¿Alguna diputada o diputado desea hacer uso de la voz? No habiendo oradores que quieran hacer el uso de la 

voz, se consulta en votación si es de aprobarse el proyecto del primer informe semestral del segundo año de 

trabajo legislativo. Sírvanse los diputados a manifestar su voto a través de la plataforma instalada en sus 
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teléfonos, por favor. Nuevamente, los molestaré para que ingresemos al aparato, al dispositivo de la Cámara 

de Diputados y emitir el voto desde ahí. 

 

(Votación) 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Diputadas, diputados, ¿alguien tuvo algún 

inconveniente aparte de la diputada? Sí, diputado, por favor, adelante. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Presidente. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Sí, diputada Ana Lili.  

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz (vía telemática): Mi voto es a favor. Sigo con el inconveniente, pero 

le doy seguimiento de esta manera a la sesión. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Quedó registrado, diputada. ¿Alguien más tuvo 

algún tipo de inconveniente con la plataforma? No siendo así, solicito al enlace técnico que recabe el conteo 

de votos. Se informa que se registraron 16 votos a favor, 0 votos en contra, 0 abstenciones. En consecuencia, 

se aprueba el primer informe semestral del segundo año del trabajo legislativo de la Comisión de Economía 

Social y Fomento del Cooperativismo. 

 

El siguiente punto del orden del día es la discusión y, en su caso, aprobación del segundo informe semestral 

de la Comisión de Economía Social relativo al segundo año de trabajo legislativo. Dicho informe fue enviado 

el 11 de noviembre del presente a sus correos institucionales y a sus asesores a través de los chats en 

WhatsApp. ¿Algún diputado o diputada desea hacer el uso de la voz? No habiendo quien haga uso de la 

palabra, se procede a la votación del segundo informe semestral del segundo año de ejercicio. 
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Se les solicita a todas las diputadas y diputados que manifiesten su voto a través de la plataforma, a través del 

teléfono celular, por favor, de la Cámara de Diputados. 

 

Diputada Guillén, por favor, nos podría emitir su voto a través de la plataforma. O sea, sin el teléfono, 

directamente aquí de voz propia. Por favor, diputada. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz: Estoy intentando votar en este momento, presidente. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: No. De viva voz, como lo estuvo haciendo. No 

importa. Queda registrada su votación. Nada más quisiera que lo dijera en voz propia, por favor. 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz: Okey. Es a favor mi voto, presidente. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Gracias, diputada, queda registrado. Siendo así, 

se informa que se han recibido 18 votos a favor, 0 votos en contra, 0 abstenciones. En consecuencia, se 

aprueba el segundo informe semestral del segundo año de trabajo legislativo de la Comisión de Economía 

Social y Fomento al Cooperativismo. 

 

El siguiente punto del orden del día es la discusión y, en su caso, … 

 

El diputado : Presidente diputado. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Sí. 

 

El diputado : Disculpe, antes de que se me pase. Tengo una duda sobre 

mi asistencia. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Por favor, diputado, adelante. 
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El diputado : Sí. Mi asistencia nada más es de que se no se registra y 

no puedo hacerlo aquí. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Diputado, la registramos. Con la viva voz ya 

queda registrada en automático. 

 

El diputado : Sí. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Adelante, diputado. Con mucho gusto. 

 

El siguiente punto del orden del da es la discusión y, en su caso, aprobación del proyecto del programa anual 

de trabajo de la Comisión de Economía Social y Fomento al Cooperativismo para el año 2020-2021. Dicho 

proyecto fue enviado a sus correos institucionales el pasado 11 de diciembre de 2020 y a sus asesores a través 

del chat del WhatsApp. ¿Algún diputado o diputada desea hacer uso de la voz? 

 

No habiendo quien haga uso de la palabra, se procede a la votación del último proyecto del programa anual 

de trabajo. Le solicito a los diputados que manifiesten su voto a través de la plataforma. Otra vez, por favor, 

nuevamente, con los diputados, con su teléfono, hagamos uso. Y también la diputada Ana Lilia, sabemos de 

sus complicaciones, lo puede hacer de viva voz. 

 

(Votación) 

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz: Mi voto es a favor, presidente. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Muy amable, diputada. Lo registramos. Gracias. 

 

El diputado : Presidente, mi voto lo emití y no se refleja. 
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El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Ya está reflejado. 

 

El diputado : Lo podría molestar, es a favor. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Ya está reflejado, diputado. Le comento, de todos 

modos, queda en viva voz y queda registrado. Muy amable, diputado. 

 

El diputado : Gracias. Sí. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Para servirle. Por lo tanto, se informa que se 

recibieron 18 votos a favor, 0 votos en contra y 0 abstenciones. En consecuencia, se aprueba el programa 

anual de trabajo de la Comisión de Economía Social y Fomento al Cooperativismo para el año 2020-21. En 

verdad, muchas gracias a todos por su cooperación, por su comprensión. 

 

Y el siguiente punto del orden del día sería algún asunto general, que quisiera hablar alguna diputada o algún 

diputado.  

 

No habiendo quien haga uso de la palabra, se levanta la decima reunión ordinaria de la Comisión de 

Economía Social y Fomento al Cooperativismo. Antes de retirarnos, quisiera pedirles un gran favor, el área 

de sistemas nos pide volver a pasar lista de la comisión a través del formato de la aplicación del celular. No 

se nos olvide volverlo hacer, por favor, diputados. Ya está sonando la alarma. ¿Estás lista?  

 

La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz: Presidente. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Sí, diputada Ana Lilia. 
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La diputada Ana Lilia Guillén Quiroz: Quiero darle a todos mis compañeros un saludo y desearles que 

pasemos unas fiestas, aún cuando sean restringidas, que tengamos la capacidad de entender que esta 

enfermedad no es un juego, en sí es muy peligrosa, que hagamos lo posible por que no llegue a nuestras 

familias esta enfermedad, siendo cuidadosos y que esto no empañe la posibilidad de tener unas fiestas en 

familia, con plenas, con satisfacción de poder contar todavía con todos los miembros de nuestra familia en 

estos momentos. Y, para todos, un abrazo virtual, porque definitivamente hasta eso se nos ha restringido.  

 

Está prendiendo mi teléfono, estoy haciendo el esfuerzo, porque no sé qué pasa, está, se quedó conectado 

desde anoche aquí, pero… 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: De todos modos, diputada, no se preocupe, ya 

quedaron registradas sus votaciones, todas sus asistencias vía viva voz. Yo también les deseo a todos feliz 

año, felices fiestas. Hay tiempos de poder celebrar en familia. Ahorita es tiempo de guardar. Y sinceramente 

se los digo, porque yo fui uno de los también afectados del tema del Covid. Y no es un juego. Creo que, si 

nos cuidamos nosotros, podemos cuidar a todos los demás, a los que más queremos. 

 

Y sin duda les agradezco mucho este año de esfuerzo, de trabajo y, sobre todo, de ser comunidad, de ser 

realmente una comisión que estamos llegando a muchos consensos para sacar adelante al sector. Y les deseo 

una feliz Navidad. Un fuerte abrazo a todos. Y gracias por la participación. 

 

El diputado : Igual, de la misma manera, compañero. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: No se les olvide pasar la lista, por favor. 

 

El diputado : Sí. Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Gracias. 
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El diputado : Pásenla bonito, pásenla bien… 

 

La diputada : Un gusto en saludarles. Feliz Navidad y año nuevo a 

todos… 

 

El diputado : Saludos a todos. Pásensela muy bien. 

 

La diputada : Feliz Navidad, compañeros… 

 

La diputada : Muchas gracias. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Gracias. Hasta luego. 

 

La diputada : Gracias, compañeros. 

 

La diputada : Un fuerte abrazo. Bendiciones. 

 

El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Igualmente. Gracias. 

 

El diputado : Igual, igual. 

 

La diputada : Igualmente. Gracias. 

 

La diputada : Que Dios los acompañe y los bendiga. 

 

El diputado : Igual, a ustedes también. 

 

El diputado Ernesto : Un abrazo, compañeras y compañeros, presidente. 
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El presidente diputado Luis Alberto Mendoza Acevedo: Hasta luego, querido y estimado diputado 

Ernesto. Gracias. 

 

---o0o--- 


